

# 初中生爱炫富 压岁钱悉数被骗

## 黄浦检察院:少年“网呆”现象需引起重视

网购“剁手族”里未成年人所占的比例正在上升。日前,黄浦区检察院的检察官在调查中发现,未成年人涉网型被侵案件中,因网购引发的刑事案件不在少数,受骗上当的未成年人往往会暴露出经验的盲区,对产品不了解,对渠道不清楚,对于交易的常识更是一无所知,一旦权利受到侵害,甚至都不知道如何维权。值得引起重视的是,少年“网呆”现象背后,未成年人之间对物质的攀比心与炫富心已日益向成人社会靠拢。

青年报记者 卢燕 通讯员 杨旭垠



周培骏 绘

### 初中生急购新车就为“晒”

几个月前,初中生小光在某知名信息类网站上看到一则个人卖二手自行车的广告,某品牌推出了一个新款的越野型山地车,九五成新,仅售1880元,小光是个运动族,平常也喜欢炫耀装备,于是毫不犹豫地拨通了网站上留下的手机。

对方是一个声音甜美的女性,称车子是刚买的,因为觉得不适合自己骑,所以无奈割爱。自感已在经济上占了大便宜的小光,听着女子温婉的陈述,心里更是萌生出一丝好感,不仅一口答应先往对方账户里汇500元作为定金,还约定在人民广场碰头交易。

到了指定地点后,小光却发现人没来,突然接到来电,对方称车已在路上,再通过银行支付600元,思虑心切的小光便迷迷糊糊地就近找了银行又汇了一笔钱,钱还没打完,该女子电话接踵而至,说网上又有人要了,叫他再打300元,车子就确定给他。一个又一个电话并未令小光

产生疑惑,反而激发出小光势在必得的冲动,凭着春节时的压岁钱,他也终于可以“潇洒”一把。直到1400元全汇掉,再打对方电话时,小光才发现中招了。

犯罪嫌疑人曾某、李某夫妻不日到案,据他们交代,这对骗子“鸳鸯”在近一个多月来已成功欺骗了5名被害人,最高一笔达6500元,而其中有4人还不满18岁。当他们被检察官问到为何选择摩托车、自行车这类物品作为诱饵,回答主要是发现青少年很热衷攀比好车,口袋里又没多少钱,因此利用了这种虚荣又想占便宜的心理。而选择让年轻的妻子作“公关小姐”,也是增强诈骗电话的亲力和吸引力,因为一般买车的都是男孩。

### 检察官:错不在网络在人心

根据检察机关对近几年办理的案件统计,未成年人涉网型被侵害案件,主要体现为网络购物被骗、网络交友被骗、网络赌博、网络色情、在网

吧中被敲诈,以网络为媒介或因网络而起的犯罪数量和被害数量也在增加,且形式更加多样化。一些未成年人,有的因网络聊天、网络游戏引发“流血事件”,有的因“网恋”遭受欺骗导致被奸淫,有的在上网过程中或出入网吧时被劫取或索要财物,亦有不法分子以网络为工具对未成年人实施犯罪。据了解,这些案件中不少集中在假期特别是暑期,究其原因,往往是由于假期内孩子疏于监管,有大把的时间可以上网消遣,并可放飞心情、走出家门,实现其在网上“未尽的梦想”。

由此检察官也提出自己的见解,青少年涉网型被侵害事件的关键不在于网络,更不在于暑假,而在人心。对此,单纯的“严加管控”并不是最好的途径,一方面网络化趋势乃历史潮流,一方面也压制了孩子正常的娱乐需求,但如果我们从青少年的社会实践能力培养入手,网络非但不会成为“拦路虎”,有时甚至可能成为孩子社会化、成熟化的“催化剂”。

### 【国外经验】

## 定期组织社会活动 不让孩子做“网呆”

在美国,一般公立学校的中小学有几个星期的暑期活动,暑假之前老师会在家长会详细分析孩子的长处以及暑期活动当中可能需要注意的地方,然后孩子就会去参加适合他们的夏令营活动。夏令营大多非盈利,由学校和社区的专业人员负责组织。主题则较多样,比如橄榄球、登山、探险,也有一些孩子会去参观警察局、消防队。此外,当社区义工也是美国学生热衷的实践活动之一。假期里很多社区都可以看到在当义工的学生,他们会帮助社区打扫卫生,去医院去照顾病人,到动物庇护所去照顾小动物等等,也常会有学生在当地的一些收容中心照顾无家可

归的人,或用油漆粉刷建筑物。这些也都作为美国大学录取学生时重要的参考依据。

在澳大利亚,无论是学校还是家长都会鼓励孩子们去参加各种社会实践活动,学校每年都会通过网络,发布一些社会调查报告需要孩子们去完成。比如在悉尼的唐人街,中午经常会看到学校老师带着孩子们在街上到处转悠,每个孩子手里拿一块小板记录他们发现的中国元素。这种集体出行开展社会调查,在澳大利亚非常流行,每年学校都会组织。孩子们可以把这作为一次外出的郊游,更是一次更好了解社会的机会,随后再通过网络查阅

资料完成调研。

其实说了这些,关键还是引发一系列思考。我们的教育制度究竟需要反思什么,是断然将网络与课本知识割裂开,还是把“网络猛于虎”的观念灌输于教育?国外的孩子们也上网,但他们大多不把网络视为自己生活的全部乃至精神的寄托,而是更多作为联系现实世界的一种有效工具。青少年既要有独立、自由以及其他成人平等的权利,同时也要承担自主与自我负责的责任。暑期实践,关键是了解社会各层面的生活现状,提高适应社会的能力。通过实践来培养社会经验,像小光这样的“网呆”就会越来越少。

### ■市井百态

## 一女子欲跳河轻生 民警施救转危为安

本报讯 记者 马钊 通讯员 季寨红 蒋中呈 日前,上海青浦一女子爬上桥墩,欲跳河轻生,所幸公安民警和消防队员及时赶到,经一个多小时的耐心劝导,趁其不备将女子救下,避免了一起悲剧的发生。

9月6日15时39分许,青浦公安分局夏阳派出所接“110”报警称:华科路家园桥上一女子欲跳河自杀。正在值班室的副所长沈炼听到后,立即与民警赶赴现场。

到现场后,看到一年轻女子站在桥栏外面,不许他人靠近,情绪相当激动。民警及时将现场警情向指挥中心反馈,并设置好警戒线后,轮番对其进行劝说,希望其能够自己从桥栏外面翻回来,放弃轻生的念头。可女子神情恍惚,坐在桥墩上一度作出要跳河的姿势。

副所长沈炼看到此情形,一边与其沟通,一边慢慢靠近该女子,想方设法转移女子的注意力,趁该女子突然走神一刹那,立即翻过桥栏,一把用力抱住年轻女子,后与前来增援的民警、消防队员一起用力成功将其拉回了桥的内侧。经民警和家属劝导,该女子放弃了轻生的念头。

9月7日,现场的群众将事件经过及照片发布在网上,网民纷纷为民警和消防队员的神勇救人点赞。

## QQ群传播不雅视频 群主管理员双获刑

本报讯 记者 卢燕 通讯员 陈小和 通过互联网建立QQ群或微信群,已成为当今网络时代的新常态,本应成为传播正能量的载体。然而有些“群主”或“管理员”为了拉拢、抬高所谓的人气,竟在群内传播色情视频供人“观赏”,殊不知已构成犯罪。日前,闸北法院对一起此类案件作出判决,以传播淫秽物品罪分别判处被告人王某、徐某有期徒刑十个月和拘役六个月。

家住浦东新区的王某于2014年在QQ聊天工具上分别创建了“上海细高跟黑丝总群”、“上海细高跟黑丝总1群”、“上海细高跟黑丝综合群”和“上海细高跟黑丝分群”等4个QQ群,并在群内自起网名“浦东一平凡一男”作为群主,并将同在本区域居住的徐某加为其中3个群的管理员,每个群内成员均达到数百人之多。

王某从建群开始,为了拉抬群内所谓的人气,遂平均每天上传一至二部带有色情内容的视频文件供群内人员免费下载观看,截至案发日,先后上传了75个视频,被下载观看人次达3232人次。徐某则应王某的要求先后在其管理的三个群内上传了8个色情视频供人免费下载观看,被下载观看人次为1496人次。经上海市新闻出版局鉴定,两人上传的视频文件均属淫秽视频文件。2015年3月,王、徐两人被抓获归案。